

# 响水特色农业畅销海外

本报记者 聂传清 王俊岭文/图



图为江苏省响水县南河镇的一处西兰花育苗基地。

## 定位瞄上“蔬菜皇冠”

当记者来到江苏盐城源怡种苗有限公司位于响水县南河镇的育苗基地时，一株株青绿色的西兰花幼苗整齐地排列在育苗盘上。在这个现代化的大棚内，西兰花幼苗不仅可以享受到自己喜欢的阳光、湿度、温度和养分，而且享受到当地各项好政策的呵护。

据介绍，由于富含蛋白质、糖、脂肪、维生素和胡萝卜素，西兰花被誉为“蔬菜皇冠”。位于苏北地区的响水县，在土壤、空气、日照、水质和机械化作业基础条件等方面，都是中国最适合种植西兰花的地区之一。响水的这一独特优势也吸引了浙江商会的关注。浙江商会邀请日本专家对响水西兰花种植条件进行研究，并提出在响水建设西兰花种植基地。这一设想，与响水发展高附加值特色农业的诉求一拍即合，很快获得了当地党委和政府的大力支持。

如今，响水的西兰花产业已经形成“政府搭台、企业唱戏、院所指导、农民受益”的良性循环。例如，当地外出务工的青年农民李章科，回乡后承包土地种植西兰花，2016年实现了200多万元收入。如今，像李章科这样小有名气的种植大户越来越多，当地农民参与西兰花种植的热情也不断提高。目前，仅响水县南河镇的现代农业示范园，就有2832户农户从事新型特色农业。

“在富民实践中，必须要因地制宜地找准产品定位，结合本地区自身独特的要素禀赋来培育特色产业，进而在市场竞争中形成鲜明的比较优势。在响水，我们一边有着最适宜西兰花生长的自然环境与良好生态，另一边则面对着西兰花本身的高附加值和巨大的市场潜力。这些，是我们将西兰花作为本地特色农业‘招牌菜’的重要原因。”江苏省响水县县委书记崔爱国对本报记者说。

## 特色产品挖潜升级

目前，响水西兰花不仅大量供应国内各地市场，而且还远销日本、韩国、俄罗斯、美国，产品叫“响”海内外。不久前，当地育种企业还与美国博德克公司签订西兰花保底销售合同，同时建设专供美国和以色列的高品质蔬菜生产基地。

与西兰花不同，响水在种植浅水藕方面有着悠久的历史，自身也有着“中国浅水藕之乡”的美誉。在这里，如何对既有特色产品进行挖潜升级，亦是农业供给侧改革的一道必答题。

接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红。在响水县韩家荡的万亩荷花园内，大片的荷叶迎着温和的夏风，不时向人们“招手”。在荷塘中间，工匠们正在对刚刚修建好的木制观光栈道进行加固美化。可以看出，未来这一大片荷塘将不止产出大量的优质浅水藕，各地喜爱荷花的游客也将获得很多绝好的拍照角度。

“除了浅水藕本身的直接销售与韩家荡荷花园的旅游开发之外，我们还专门建立了食品加工厂，生产藕粉、藕汁、藕片、荷叶茶等多种加工食品以销往海内外。比如，现在饮料消费日益多元化，我们为此积极开发藕汁饮品。前期主要通过与大食品饮料企业合作促进产品覆盖范围的扩大，未来肯定会积极做强自己的藕汁品牌。”江苏天荷源食品饮料有限公司董事长单体球对记者说。

“在浅水藕上，我们正通过一二三产业的融合来全方位提升供给层次。”崔爱国表示，目前我国农业的主要矛盾已经由总量不足转变为结构性矛盾，不同区域之间农业竞争力的格局将重新调整，因此推进农业供给侧结构性改革已成为农业农村工作的主线。未来，只有牢牢抓住这一机遇，提升农产品附加值，才能进一步带动工业、服务业加快发展，促进本地区农民致富增收。

## “五大理念”创新发展

业内人士指出，过去一些地方农业发展过程中之所以出现“增产不增收、增量不增效”的现象，症结就在于要素配置不合理，发展思路不先进。

崔爱国表示，从响水的实践可以看出，“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念对当地特色农业的发展有着十分现实的指导意义。具体来看，响水以特色农业拓宽富民之路的经验主要集中在5个方面：一是找准产品定位，充分用好当地要素禀赋；二是保护生态资源，坚持绿水青山就是金山银山；三是加大科技支撑，让新技术、新人才、新品种服务优质特色农产品生产；四是坚持开放发展，积极主动对接国际大市场的消费商机；五是创造共富氛围，通过龙头企业、合作社带动更多群众参与特色农业之中。

例如，在创新发展方面，响水县的大葱产业尝到了技术创新带来的“甜头”。“过去，大葱机械化育苗所用的苗盘大多为日本进口，每个成本高达50多元。经过国内企业与农业科技人员的不断研发，如今我们可以批量生产具有数十项自主知识产权和专利技术的国产新型苗盘。这些苗盘不仅更适合响水当地的机械化种植条件，而且每个成本也降到了11元。”运河镇党委书记许道春告诉记者，大葱育苗、种植、冷藏、加工、销售的全产业链布局，让当地每年亩均纯收入由1000多元增长至4000元左右，并创造了数百个就业岗位。

坚持绿色发展，积极对外开放，培育优势产业，共同增收致富……如今，响水已经建成了江苏省规模最大的西兰花、大葱、浅水藕等特色农产品生产基地。2016年，响水新增特色高效农业6万多亩，主要经济指标增速排名不断上升，农村居民人均可支配收入达14299元，同比增长9.3%。“响水的实践充分证明，只要坚持落实五大发展理念，农民致富就能走出一条康庄大道。”崔爱国说。

国货「内外有别」要不得

林火灿

千里迢迢地从海外买回来的产品，贴着“中国制造”的标签，质量却明显好于国内销售的同款产品——相信不少消费者对这样的“画而”都不陌生。这种舍近求远行为的背后，折射出我国制造业许多领域存在产品标准“内外有别”的问题。

改革开放以来，中国承接了大量的国际产业转移，并依靠廉价的土地资源、劳动力等要素投入，迅速发展成为举世瞩目的“世界工厂”。不过，因为对国际市场常常“高看一眼”，中国内销产品与出口产品存在明显的标准差异，出口到发达国家的产品质量明显好于在国内市场销售的产品。对当年一些商家打着所谓“出口转内销”来吸引眼球的场景，很多消费者都记忆犹新。

虽说“内外有别”的双重标准，是中国制造业特定发展阶段的特殊产物，但从本质上看，这一做法其实是对国内消费者缺乏尊重的具体表现，久而久之损害了中国品牌在国内消费者心目中的形象。

过去多年间，由于制造业发展水平和市场消费能力有限，大多数消费只能选择国货。随着经济社会的发展，国内消费水平不断提升，模仿型、排浪式消费阶段基本结束，个性化、多样化消费渐成主流，许多内销产品已经无法满足消费者需求。加之经济全球化风起云涌，广大消费者有了更多消费选择。在此情况下，如果中国制造继续实行“内外有别”的双重标准，只能让更多消费者舍近求远，甚至到海外抢购“中国制造”。从这个意义上说，不尊重国内消费者的双重标准，不仅会损害“中国制造”的内部形象，束缚内需潜力的释放，也很难“让世界爱上中国造”。

进一步看，“内外有别”的做法也难以让企业真正认识到国内市场的需求特征和变化规律，难以在产品设计与制造时始终同市场需求保持一致，难以使产品更新换代同市场变化保持一致。久而久之，产品供给与市场需求不匹配的形势就会进一步恶化，令制造业的转型变得更加艰难。

实行“同线同标同质”，既是对消费者的尊重，也是实施供给侧结构性改革的必然要求。对企业而言，必须主动适应消费升级的新变化新趋势，加快实施技术更新换代，推动产品迈向中高端，努力让消费者不出国门就可以买到优质优价的商品。同时，政府部门也应进一步扩大“同线同标同质”的实施范围，推动更多行业和企业增品种、提品质、创品牌。

(据《经济日报》)



## 河北正定：古城修缮将竣工



历时4年的河北正定古城修复工程即将于7月底竣工，预计8月开放。正定古城墙是中国现存较少的明代城墙遗存，2013年5月被批准为全国重点文物保护单位。图为正在修复中的正定古城墙南门——长乐门。

陈其保摄（新华社发）



## 西藏那曲：电网在升级

日前，西藏那曲地区新一轮农村电网升级改造110千伏输电工程开始进行首段架线施工试点，首个架线段将跨越江古拉山。据了解，由国家电网重庆市送变电公司负责架线作业的江古拉山段施工作业区域平均海拔超过4700米，是该工程海拔最高、施工难度最大的作业段之一。

新华社记者 刘 潺 摄

## 广西全州：鲜莲子成抢手货



眼下，正是莲蓬上市时节，广西全州县视塘镇视头村种植的百亩绿色无公害莲蓬相继成熟，荷香四溢、果实累累，吸引了众多市民和游客观光选购。鲜莲子成了抢手货，每公斤价格高达30元。图为视头村村民在荷塘里采摘莲蓬。

王滋摄（人民图片）

# 天山南北迎来最美季节

王 慧

支边来新疆，听他们说过新疆怎么好，这次新疆行圆了年轻时的梦。”

天山天池的游客量平均日增长13%，节假日平均日增长达到40%。另外，今年团队数量的增长明显高于散客量增长，而且内地游客比疆内游客要多。

新疆不仅自然风光迷人，生态环境优良，还具有多彩的民族文化，具有发展乡村旅游的天然优势。28岁的艾山江·木沙本是乌鲁木齐市一家医院的医生，看到乡村旅游的美好前景，毅然辞去工作，在鄯善县吐峪沟乡吐峪沟村投资近200万元开了农家乐。他说，从去年10月份开业到现在，利润大概有10来万元。“我这个农家乐离吐峪沟景区只有2公里，要提前做好各种准备迎接游客。”艾山江对农家乐的未来充满信心。

在乌鲁木齐县西沟镇方家庄村，当地政府投入扶贫资金扶持100多户村民建起特色农家小院。如今，这里的农家乐鳞次栉比，已成为游客休闲旅游度假的好去处。

如今，背靠自然美景和民俗文化，就地创业就业已成为越来越多农民脱贫致富的“捷径”，乡村旅游正成为新疆贫困地区农民致富的新途径。去年，新疆通

过大力发展乡村旅游带动了10%以上的贫困人口脱贫，旅游脱贫人数达到17.6万人。目前新疆有农（牧）家乐近6000户，中国乡村旅游致富带头人283人。“十三五”期间，新疆支持建档立卡卡的600个适宜发展旅游的贫困村发展旅游业，乡村旅游从业人数将达到100万人，带动区域内30万贫困人口实现脱贫。

(据《光明日报》)



图为新疆北部的赛里木湖。